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Introducere 

 
Cântarea bisericească ortodoxă din Banat, cunoscută în mod 

colocvial ca „Bănățeană” sau, în părțile Aradului, ca „Lugojană”, 
reprezintă, în fapt, un segment al unui gen muzical ortodox mai extins, 
pe care noile cercetări în domeniu îl definesc ca fiind „Muzica 
bisericească din Serbia și vestul României”1. 

Realitate muzicologică mult mai complexă decât estimau 
cercetările desfășurate asupra subiectului în deceniile șapte și opt ale 
secolului trecut, care îi atribuiau o proveniență folclorică, muzica 
bisericească practicată și în vestul României reprezintă o mărturie a unui 
trecut zbuciumat, pe care românii din părțile Banatului au reușit să îl 
străbată de multe ori cu puține resurse identitare, majoritatea dintre 
aceste găsindu-și refugiul în mod exclusiv „sub streașina Bisericii”.  

În realitate, muzica bisericească din Banat nu doar că nu își are 
originile în folclorul zonei, mai mult, ea nu este de proveniență 
românească. Singura relație cu mai sus amintitul folclor este aceea că ea 
l-a influențat pe acesta și nu invers, așa cum putem observa atunci când 
studiem istoria acestui gen muzical și o plasăm pe aceasta în 
concordanță cu mai largul context istoric al zonei. 

                                                
1 Ion-Alexandru Ardereanu, Autentic, istoric și actual în practica muzicală din 
strana bănățeană. Valoroase manuscrise muzicale ale Bibliotecii Mitropoliei 
Banatului, Editura Eurostampa, Timișoara, 2023, p. 16 
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Nu vom insista pe similaritățile tehnice, propriu-zise, dintre 
muzica bisericească din vestul României și muzica bisericească a sârbilor, 
de unde a fost preluată printr-un proces extrem de asemănător 
procesului de „românire” din Țările Române ale secolului al XVIII – lea, 
pentru că acest fapt l-am demonstrat deja, împreună cu un colectiv de 
cercetători, într-o lucrare1 prezentată în anul 2019 la Universitatea 
Națională de Muzică din București și publicată în numărul 2/2019 al 
Revistei RevART. În timpul scurs de la susținerea acestei lucrări, ca parte 
a aceluiași efort de cercetare, am reușit să descifrăm însă și o parte a 
contextului general istoric care a influențat ceea ce observam deja în 
urma analizelor muzicale, de natură mai tehnică, încă de acum mai bine 
de patru ani. De aceea dorim să prezentăm, în cele ce urmează, 
continuarea acestui amplu demers științific, necesar pentru a clarifica o 
importantă componentă a istoriei muzicii religioase românești.  

 
 

Banatul – prezentare generală 
 

 
Înainte de toate, pentru a înțelege pe deplin obiectul prezentei 

cercetări, este necesar a-l încadra pe acesta în mai largul context al 
zonei în care există, detaliind succint despre regiunea geografică a 
Banatului.  

Unitate teritorial - administrativă ce se împarte, începând cu 
finalul Primului război mondial, între România (în proporție de două 
treimi) respectiv Serbia (în proporție de o treime), Banatul întreg, 
nedivizat, cunoaște prima sa formă de organizare autonomă încă de la 
sfârșitul mileniului I, sub forma binecunoscutului Voievodat al lui Glad.  

Un urmaș al lui Glad, Ahtum, va adopta creștinismul răsăritean în 
jurul anului 1000 d. Hr. și va fonda la Morisena (astăzi Cenad, în vestul 
extrem al României) o mănăstire ortodoxă cu călugări greci, aduși din 
Bizanț, despre care vorbește chiar Legenda Sfântului Gerhard, nimeni 
altul decât protectorul catolic al Banatului; lucrarea este scrisă la puțin 

                                                
1 Ion-Alexandru Ardereanu, Veronica-Laura Demenescu, Muzica bisericească 
ortodoxă din Banat privită din perspectiva osmozei culturale Balcanice în 
RevART, Nr. 2/2019 (33), Editura Eurostampa, Timișoara, p. 35 – 45 
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timp după moartea acestuia, undeva în anul 11001 deci credibilă cu 
privire la informațiile oferite. Acesta este și prima mărturie istorică 
concretă și relevantă pentru intenția noastră de a demonstra faptul că 
cel puțin odată cu adoptarea creștinismului răsăritean, oamenii acestor 
locuri au cunoscut, prin misionari greci, muzica bizantină și, în mod 
evident, au practicat-o, în forma sa pre-cucuzeliană, deci de dinaintea 
căderii Constantinopolului sub stăpânire otomană. 

 Ahtum va domni puțini ani, până în 1003 – 1004 d. Hr., când 
zona va fi cucerită de către generalul Chanad, care o va integra pentru 
următorii aproximativ 550 de ani în Regatul Ungariei, mai exact până în 
anul 1552. Apoi Banatul va intra, pentru încă 164 de ani, sub o altă 
stăpânire, cea otomană, perioadă cunoscută în istorie ca Pașalâcul de 
Timișoara2. 

Expediția generalului Eugeniu de Savoya, din anul 1717, va 
readuce Banatul, tot ca o unitate compactă și completă, sub stăpânire 
habsburgică. Începând cu acest eveniment se va deschide perioada de 
colonizare a Banatului cu alte etnii pe lângă cele tradiționale zonei 
(români, sârbi și maghiari), Curtea de la Viena încurajând pe parcursul 
următoarelor două secole numeroase grupuri de germani - șvabi, cehi, 
slovaci, bulgari, croați și mai târziu ucrainieni să se stabilească în aceste 
locuri, din dorința de a proteja granițele externe ale imperiului. Aceste 
comunități, într-un număr mai restrâns, se regăsesc și astăzi în Banat, 
existând încă sate ocupate în proporție de minim 90% de cehi, bulgari, 
croați sau ucrainieni precum și importante comunități ale altor etnii 
minoritare, dispersate pe întreg teritoriul bănățean. Cunoscuta bună 
conviețuire etnică a zonei poate fi explicată și prin faptul că, până către 
a doua jumătate a secolului al XX – lea, niciuna dintre populațiile 
locuitoare nu au fost majoritare. În fapt, anuarul SOCEC al României 
Mari, editat imediat după Primul război mondial, arăta faptul că Banatul 
avea atunci următoarea componență etnică: 20% români, 20% maghiari, 

                                                
1 Gheorghe Luchescu, Însemnări despre biserica și cultura ortodoxă în Banat în 
Altarul Banatului Nr. 1 - 3 / 2010, Editura Mitropoliei Banatului, Timișoara, 
2010, p. 133 – 134 
2 Vasile Muntean, Câteva precizări cu privire la Sfântul Iosif cel Nou în Sfântul 
Iosif cel Nou de la Partoș. 360 de ani de la înveșnicire. 60 de ani de la 
canonizare, Editura Partoș, Timișoara, 2016, p. 36 
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20% sârbi, 20% germani și 20% alte etnii (bulgari, croați, ucraineni, romi, 
etc).  

Această tendință a creat, la rându-i, o alta, bazată pe afinități 
religioase: comunitățile de români au tins să dezvolte relații mai 
apropiate cu sârbii, pe baza apartenenței comune la Biserica Ortodoxă 
iar comunitățile maghiare cu șvabii pe baza apartenenței lor comune la 
catolicism. Această informație este deosebit de importantă pentru 
subiectul cercetării noastre, întrucât explică ușurința cu care românii au 
preluat, la un moment dat în istorie, cel mai probabil în jurul anului 
1700, muzica bisericească a sârbilor.  

Sfârșitul primului război mondial, mai exact perioada dintre 1920 
– 1924 (în care au existat încă mici schimburi de teritorii între Regatul 
României și Regatul Yugoslaviei), marchează pentru prima oară în 
aproape 1000 de ani de istorie divizarea Banatului în cele două entități 
cunoscute astăzi: Banatul românesc și Banatul Sârbesc, ambele păstrând 
la nivel social o ușoară nostalgie a perioadei în care erau unite într-un 
singur teritoriu și creând nemulțumiri în sânul etniilor rămase în afara 
patriei lor mamă. Chiar dacă extrapolăm, merită să remarcăm aici faptul 
că o vizită în satele majoritar românești din Banatul sârbesc surprinde și 
astăzi în mod plăcut orice oaspete, ce poate remarca cu ușurință cât de 
bine au reușit românii zonei să își păstreze identitatea națională și, fapt 
remarcabil, cât de bine stăpânește un grup însemnat de membri ai 
comunității nu doar limba română literară ci și subdialectul bănățean 
(destul de diferit de limba literară), vorbitorii putând face cu ușurință 
joncțiunea între cele două, în vorbirea uzuală.   

 
Creștinismul răsăritean în Banat și muzica sa 

 
Dacă aminteam anterior de Voievodatul lui Ahtum, trebuie să 

precizăm acum, referindu-ne la prezența creștinismului pe aceste 
teritorii, că aceasta este consemnată cu mult înaintea mai sus numitului 
voievodat.  

Întâi de toate trebuie precizat faptul că, în zona Banatului, 
creștinismul a pătruns, asemenea altor zone de pe teritoriul actual al 
țării noastre, încă din secolul I d. Hr., odată cu activitatea primilor 
misionari creștini. Vestigiile paleocreştine aflate în Banat atestă fără 
îndoială faptul că şi aici a existat o activitate de propovăduire a 
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învăţăturii creştine, pe cale orală, aşa cum însuşi Mântuitorul a predicat 
ascultătorilor Săi. Acest aspect nu ar trebui să provoace mirare deoarece 
nu trebuie uitată așezarea geografică a capitalei Daciei Romane, 
Sarmizegetusa Regia, la granița Banatului cu Țara Hațegului; așadar ceea 
ce s-a propovăduit începând cu Dobrogea (chiar dacă aceasta făcea 
atunci parte dintr-o altă provincie) a ajuns cu siguranță rapid și în 
capitala Daciei Romane, și datorită faptului că în cele două provincii 
locuia unul și același popor, geto-dac.  

 Procesul de creştinare a bănăţenilor se va fi încheiat cu 
siguranță în secolul VI, odată cu procesul de romanizare respectiv de 
formare a poporului român şi a limbii române1.  

 Răspândirea creştinismului în Banat s-a făcut mai intens între anii 
350 – 450 d.Hr., la aceasta contribuind mult episcopul Niceta din 
Remesiana, sfânt al Bisericii, fie direct, fie indirect prin misionarii şi 
lucrările sale misionare, catehetice și religios - muzicale. Un aspect demn 
de menționat aici îl constituie mărturia istorică privitoare la faptul că 
Sfântul Niceta de Remesiana „îi invăța pe barbari să îl laude pe Hristos 
cu o inimă romană”2, informație ce ne oferă indicii despre faptul că în 
acea perioadă, cântul bisericesc al zonei era mai degrabă în concordanță 
cu cel de la Roma. Nu trebuie uitat însă și faptul că în acel timp, muzica 
bisericească a Romei era aproape una și aceeași cu cea a Bizanțului, în 
fapt varianta muzicală sursă, din care își trage obârșia atât muzica 
gregoriană cât și muzica bizanțului creștin din perioada post - 
cucuzeliană. 

Mulţi cercetători istorici, printre care amintim pe Vasile Pârvan,  
Ioan Lupaş sau Ştefan Meteş, reliefează activitatea deosebită a acestui 
Sfânt Ierarh, Niceta, desfășurată prin predică, cateheză, instruire 
pedagogică, cântare bisericească, imnuri, numeroase scrieri destinate 
răspândirii şi lămuririi principilor morale şi religioase creştine, toate 
scrise într-o latină simplă, uşor inteligibilă, într-un stil fluent şi de mare 
claritate3.  

                                                
1 Vasile Muntean, Monografia Arhiepiscopiei Timișoarei, Volumul I, Editura 
Mitropoliei Banatului, Timișoara, 2012, p. 23 
2 Pr. Nicu Moldoveanu, Istoria muzicii bisericești la români, Editura Basilica, 
București, 2011, p. 32 
3 Dumitru Onciulescu, Pedagogia tradiţională poporului bănăţean, Editura 
Litera, Bucureşti, 1983, p. 44. 
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 Din cele arătate mai sus reiese așadar faptul că bănăţenii au 
ajuns în contact încă din acea perioadă și cu imnele muzicale ale cultului 
creştin practicate în marile capitale ale vremii. 

  La aceasta se adaugă numeroase mărturii arheologice, 
paleocreştine, din toată Dacia, inclusiv din Banat, unde sunt consemnate 
peste 30 de bazilici, cruci, opaiţe, inele sau mai cunoscutele Vase ale 
comorii de la Sânnicolau-Mare, toate acestea dovedind vechimea 
creştinismului în zonă precum şi propagarea prin învăţătură a acestuia1.  

Demnă de menționat este și biserica de la Cenad, dotată cu o 
raritate arheologică: un baptistieriu specific secolelor III - IV ce 
presupune existenţa chiar și a unui învăţământ al catehumenilor în acea 
zonă. Dacă a existat un baptistieriu, reiese implicit faptul că se făcea 
educaţie printr-o şcoală specifică cerinţelor şi împrejurărilor vremii 
secolelor III, IV și V, în care, pe lângă doctrina creştină, trebuie să se fi 
predat şi cântarea fără de care slujbele religioase nu se puteau oficia. Cu 
ajutorul misionarilor trimişi de Sfântul Ioan Gură de Aur şi de Niceta din 
Remesiana, se păstrează legătura Banatului cu Bizanţul iar până la 
sfârşitul secolului al VI-lea, așa cum precizam anterior, se termină 
procesul de formare a poporului român, inclusiv cel din Banat, deplin 
creştinat pe limba sa, cu însuşirile şi spiritualitatea sa caracteristică2.  

 Voievodatul lui Ahtum, despre care am discutat anterior și a sa 
„mănăstire de călugări greci” constituie o dovadă incontestabilă a 
prezenței muzicii bizantine în acest teritoriu, la începutul mileniului al II-
lea.  

  

Situația se va complica însă odată cu intrarea Banatului sub 
stăpânirea Regatului Ungariei, pentru următorii 600 de ani neexistând 
prea multe documente sau dovezi arheologice care să ne vorbească 
despre muzica bisericească ortodoxă a zonei.  

Se remarcă un hrisov al Împăratului bizantin Vasile al II – lea 
Bulgaroctonul, datat ca fiind din anii 1019 – 1020, ce amintește castrul 
episcopal de la Tibiskos – Timișoara3 respectiv o referință din anul 1552, 

                                                
1 Vasile Muntean, op. cit., p. 22 - 49 
2 Dumitru Onciulescu, op. cit., p. 46. 
3 Vasile Muntean, Câteva precizări cu privire la Sfântul Iosif cel Nou în Sfântul 
Iosif cel Nou de la Partoș. 360 de ani de la înveșnicire. 60 de ani de la 
canonizare, Editura Partoș, Timișoara, 2016, p. 36 
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cu prilejul asedierii cetății timișorene de către turci, despre un 
conducător al ortodocșilor, în fapt a unui ierarh ortodox român1. 

Cu toate acestea, faptul că încă de la începutul mileniului al II - lea 
se poate deduce prezența muzicii bisericești bizantine în acest teritoriu, 
mărturiile din viețile unor sfinți precum Nicodim de la Tismana sau chiar 
mențiunile despre arhiereii ortodocși ai românilor din secolul al XVI - lea, 
dintre care vrednic de consemnat este Sfântul Iosif cel Nou de la Partoș, 
ocrotitorul Banatului, care înainte de a ajunge în tronul mitropolitan al 
Timișoarei își petrece o mare parte din viață (aproximativ 60 de ani) în 
Muntele Athos, reprezintă argumente solide privitoare la schimburile 
culturale ce au continuat așadar pe întreg parcursul primei jumătați a 
mileniului al II - lea între Banat și Bizanț sau alte centre ale ortodoxiei și 
care au contribuit la păstrarea a ceva ce exista deja în acest teritoriu: 
muzica pe care astăzi o defintim ca fiind bizantină.  

 
 

Muzica bisericească ortodoxă în Banat între secolele XVI – XIX 
  
Dacă demonstrarea prezenței muzicii bizantine în teritoriul 

bănățean, încă din cele mai vechi timpuri, este nu imposibil dar totuși 
destul de dificil de realizat, privitor la subiectul muzicii bisericești 
autohtone a zonei, secolele XVI - XVIII rămân ca definitorii pentru 
înțelegerea apariției și dezvoltării, în comunitățile românești, a Muzicii 
bisericești din Serbia și vestul României.  

În această perioadă se întâmplă trei mari evenimente ce 
coroborate cu o realitate educațională specifică a zonei vor crea acest 
gen muzical bisericesc:  

 
1. Fondarea, în 1557, a Patriarhiei ortodoxe sârbe de Ipek 

(Peci)2, care cuprindea canonic și teritoriul bănățean.  
2. Unirea cu Roma a unei părți a românilor din Transilvania și 

Banat, în anii 1700 – 1701, fapt ce a înlesnit o mai mare 
autoritate a ierarhilor din Patriarhia de Ipek asupra românilor 
bănățeni care au decis să rămână ortodocși. 

                                                
1 Gheorghe Luchescu, op. cit., p. 134 
2 Gheorghe Luchescu, op. cit., p. 134 
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3. Recucerirea, în 1717, de către Eugeniu de Savoya a Banatului 
și integrarea acestuia în Imperiul Habsburgic, catolic și 
implicat activ în promovarea uniației.  

 
Toate aceste elemente au înlesnit dezvoltarea autorității 

ierarhilor sârbi asupra tuturor ortodocșilor bănățeni, inclusiv a 
românilor. Dată fiind buna înțelegere dintre cele două etnii, despre care 
menționam în debutul acestei prezentări precum și faptul că, din când în 
când, zonele locuite de români au fost păstorite de ierahi tot români, 
aflați însă sub ascultarea Patriarhiei Sârbe respectiv contextul 
zbuciumat, de multe ori marcat de persecuții ale ortodocșilor 
desfășurate de promotorii uniației, ce au creat probabil bănățenilor 
sentimentul necesității de a rezista prin orice mijloace în credința 
ortodoxă, au făcut ca această hegemonie sârbească asupra ortodocșilor 
zonei să nu fie privită în mod negativ de către români, din contră. Era 
necesar ca, în orice context, să își poată păstra si practica credința 
strămoșească. 

La aceste realități istorice se adaugă și un element auxilar dar 
care a contribuit definitv la adoptarea de către românii din zonă a 
muzicii bisericești a sârbilor: prezența, începând cu secolul al XVIII – lea, 
la Vârșeț (localitate situată la aproximativ 60 de kilometri de Timișoara, 
în Banatul sârbesc de astăzi) a uneia dintre cele mai mari școli de 
cântăreți bisericești din Patriarhia de Ipek, unde studiau deopotrivă atât 
români cât și sârbi.  

Aceste realități au generat un proces foarte asemănător celui de 
„românire” a cântării bisericești, desfășurat în Țara Românească a 
secolului al XVIII – lea. În fapt, cântăreții români care studiau la Vârșeț și 
nu numai ci și preoții numiți în comunitățile românești (care de multe ori 
erau sârbi), au trecut temele, formulele și ornamentele melodice ale 
glasurilor muzicii bisericești din Serbia pe text românesc, creând practic 
ceea ce astăzi numim impropriu „Muzică bisericească bănățeană”.  

Nu dorim să dezbatem aici despre apariția muzicii bisericești 
sârbești, întrucât subiectul este foarte vast și va face obiectul unui 
studiu pe care intenționăm să îl întreprindem ulterior, fiind de interes și 
pentru români. Ne rezumăm doar la a explica faptul că acest gen muzical 
apare începând cu prima Patriarhie Sârbă, în secolul al XII – lea, când, 
odată cu beneficiile autonomiei ecleziale coroborată ulterior cu episodul 
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din 29 mai 1453, când Constantinopolul, căzând sub turci, nu va mai 
putea acționa în istorie ca far călăuzitor al artei sacre ortodoxe, se va 
genera o tendință de a trece muzica bizantină pe un limbaj mai apropiat 
de înțelegerea muzicală a sârbilor acelor vremuri. Procesul va fi lung, 
desfășurat pe câteva secole. Cu toate acestea este absolut necesar de 
remarcat faptul că originea bizantină a acestui gen muzical, din care și 
muzica bisericească din vestul României își trage originea, este absolut 
indiscutabilă. Ceea ce a indus în eroare cercetătorii secolului trecut a 
fost modul actual de interpretare a acestei muzici în țara noastră: mult 
mai tărăgănat precum și faptul că unele formule ornamentale ale 
acestei muzici au trecut, de-a lungul secolelor, în folclorul bănățean, 
inducând astfel în eroare cu privire la stabilirea relației dintre folclor și 
acest gen muzical bisericesc. Realitatea faptului că acest gen se cântă 
identic din sudul județului Bihor și până în îndepărtata provincie Kosovo 
a sudului Serbiei indică fără îndoială faptul că aceasta este sursa care a 
influențat folclorul bănățean și nu invers. Nu putea folclorul unei zone 
atât de restrânse să influențeze muzica bisericească a unui areal atât de 
mare și diferit din punct de vedere etnic.  

Dorim de asemenea să amintim aici și despre o realitate de care 
ne-am lovit tangențial și pe care o prezentăm ca invitație adresată altor 
cercetători, anume aceea de a studia - în lumina acestor descoperiri - 
muzica bisericească din Ardeal, denumită cunțană după primul său 
consemnator în scris. La o analiză muzicală mai generală, acest gen 
muzical pare să aibă tot atâtea strânse legături cu muzica bizantină 
practicată în țările din Vechiul Regat cât și cu Muzica bisericească din 
Serbia și vestul României. O posibilă explicație ar fi așezarea geografică 
egală față de aceste două zone, care au influențat-o aproape în mod 
egal, creând practic singura variantă muzicală bisericească pur 
românească, ca o sinteză a celorlalte două. Acest subiect necesită însă 
explorări ulterioare, mult mai aprofundate. 

Revenind la subiectul Muzicii bisericești practicate și în Banat, din 
secolul al XVII – lea și până la primele consemnări în scris ale acesteia, 
de la sfârșitul secolului al XIX – lea, când, în același timp, Ion Vidu 
folosește teme muzicale ale acestui gen în lucrările sale corale  (mai 
exact în lucrarea Cântări vechi funebrale) respectiv Valeriu Magdu, 
profesor de muzică bisericească la Arad, o consemnează pentru prima 
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oară în scris, în limba română1, nu există documente care să ne ofere o 
perspectivă mai aprofundată asupra subiectului. 

 
Muzica bisericească ortodoxă din Banatul românesc  

în secolul al XX – lea 
 

Secolul al XX – lea va aduce în partea de Banat unită cu patria 
mamă sentimentul că muzica bisericească practicată în această zonă 
este unică și pur românească. Totodată, prin mecanisme proprii oralității 
și dezbătute amplu de etnomuzicologie, cu timpul se va atribui acestui 
gen muzical o aură identitară profundă, ca și cum dintotdeauna a fost 
prezentă în acest teritoriu, uitându-se faptul că în urmă cu doar patru 
secole este extrem de probabil ca muzica bizantină încă să fi dominat 
acest teritoriu. 

Cu toate acestea, ca aspect pozitiv, secolul al XX – lea înseamnă 
și începuturile consemnării în scris a acestui gen muzical respectiv a 
preocupărilor muzicologice referitoare la originile, istoria și 
caracteristicile acestuia.  

Valeriu Magdu va consemna pentru prima oară în scris muzica 
bisericească practicată de românii din Vestul României într-un 
document destinat elevilor români de la Preparanida Arădeană a anilor 
1900. Manuscrisul original se va pierde însă în arhive și va fi 
redescoperit abia 100 de ani mai târziu de cunoscutul cercetător 
Constanța Cristescu, domnia sa redându-l circuitului muzicologic2.  

Demersurile lui Magdu, cu siguranță cunoscute vremii, vor 
genera însă apariția, pe parcursul întregului secol XX, a primelor 
materiale tipărite de muzică bisericească de acest gen. Astfel, întâi la 
Arad unde în anii 30 Trifon Lugojan publică un număr însemnat de 
volume în care este consemnat în scris modul în care Episcopul de atunci 
al locului, Ioan Papp, cânta muzica bisericească a zonei, apoi la Arad și 
Timișoara, unde își va desfășura activitatea profesorul Atanasie Lipovan 

                                                
1 Constanța Cristescu, Studii și materiale muzicologice, CD achiziționat de 
Uniunea Compozitorilor și Muzicologilor din România, 2006, ISBN(10)973-0-
04765-0 
2 Constanța Cristescu, Studii și materiale muzicologice, CD achiziționat de 
Uniunea Compozitorilor și Muzicologilor din România, 2006, ISBN(10)973-0-
04765-0 
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iar, spre sfârșitul secolului, Dimitre Cusma la Caransebeș respectiv 
Nicolae Belean la Caransebeș și la Timișoara vor publica mai multe 
volume de muzică religioasă a zonei.  

De consemnat ca inedit este faptul că până în ziua de azi mulți 
dintre arădeni își desemnează muzica bisericească sub numele de 
lugojană, după numele lui Trifon Lugojan, considerând că este oarecum 
diferită de celelalte sub-variante ale zonei, aspect infirmat însă de orice 
analiză muzicală mai detaliată. 

Apoi, asemenea Școlii de cântăreți de la Vârșeț de acum 300 de 
ani, undeva pe la sfârșitul celei de-a doua jumătăți a secolului trecut, 
Seminarul Teologic Liceal de la Caransebeș va reuși schimbarea sub-
variantei utilizată în Timișoara (cea a lui Lipovan) înlocuind-o cu cea 
proprie (a lui Cusma) prin simplul fapt că majoritatea preoților zonei 
studiau la Caransebeș în anii de liceu, sub-varianta Cusma fiind deci 
prima cu care mulți intrau în contact. Aceștia o duceau apoi în întreg 
cuprinsul Banatul, în parohiile unde erau numiți ca preoți, învățând noii 
cântăreți bisericești, pe care de multe ori doar ei îi pregăteau, varianta 
cunoscută din anii seminarului. Înființarea Facultății de Teologie din 
Timișoara, în anul 1995, cu ajutorul unui însemnat număr de profesori 
veniți de la Seminarul din Caransebeș, va contribui decisiv la înlocuirea 
sub-variantei lui Lipovan cu cea a lui Cusma, inclusiv în capitala 
Banatului. Menționăm totuși că cele două sunt extrem de 
asemănătoare.  

 
Muzica bisericească ortodoxă din Banatul românesc  

în contemporaneitate 
 
Odată cu anii 2000, cu internetul și cu liberalizarea informației, 

pe teritoriul bănățean a început să pătrundă din ce în ce mai mult 
muzica bizantină, atât sub forma unor înregistrări, colecții de partituri 
dar și tratate referitoare la aceasta. Dacă până în acest moment muzica 
bizantină se practica doar în câteva mănăstiri bănățene, noile generații 
de teologi, mai informați și mai interesați de variantele originale ale 
muzicii bisericești ortodoxe au început să se asocieze în mici grupuri de 
muzică bizantină. Deși a întâmpinat destulă opoziție, datorită opiniei 
generale despre care detaliam anterior, care considera că muzica 
„bănățeană” ar fi fost cea originală a zonei dintotdeauna, odată cu 
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trecerea anilor, înspre zilele noastre, fenomenul a luat o amploare 
deosebită astfel încât, în ziua de astăzi, la majoritatea parohiilor de oraș 
din Banat se practică muzica bizantină; muzica veche, „bănățeană” a 
rămas întâlnită doar la sate, unde încă se practică pe scară largă; 
fenomenul însă nu poate fi aproximat cu privire la cât va mai dura 
deoarece în mediul rural se înregistrează un declin al cântăreților de 
strană, din ce în ce mai vizibil, iar noile generații sunt mai degrabă 
interesate de muzica cea mai potrivită cultului ortodox, cea bizantină. 
Din punct de vedere muzicologic însă, reprezintă o necesitate arhivistică 
de strictă urgență înregistrarea cantorilor bănățeni care încă mai 
practică „cântarea bănățeană”. Din punct de vedere teologic, 
argumentele sunt covârșitoare în sprijinul reintroducerii muzicii 
bizantine. Din punct de vedere istoriografic, a consemna în scris, audio și 
prin orice mijloace muzica practicată timp de trei secole în bisericile 
bănățene înseamnă respect pentru un important episod al istoriei 
muzicii poporului român, de o valoare documentară deosebită.  

 
Noi cercetări privitoare la Muzica bisericească ortodoxă  

din Banatul românesc și sârbesc 
 
Ultimii cinsprezece ani au fost marcați și de un interes 

muzicologic din ce mai crescut privitor la acest subiect, mai ales printre 
cercetătorii zonei. 

Astfel, începând cu anii 2005, unul dintre primii muzicologi care 
s-au aplecat asupra subiectului a fost Doamna Cercetător Științific Dr. 
Constanța Cristescu. Domnia sa a redat circuitului muzicologic nu doar 
manuscrisul lui Valeriu Magdu, despre care detaliam anterior, ci un 
întreg corpus de manuscrise ale Bibliotecii Mitropoliei Banatului ce altfel 
ar fi rămas încă necunoscute. De asemenea a fost prima care a 
întreprins un demers de sistematizare teoretică a – deja la acea vreme – 
vastului corpus editorial de muzică bisericească a zonei, reușind chiar și 
o publicare a unui volum al genului transcris în notație hrisantică. 

Subsemnata, autor principal al acestei comunicări, am întreprins 
studii în domeniul mai specific al scărilor muzicale utilizate de melosul 
religios bănățean, iar ulterior, împreună cu doi discipoli, clerici ortodocși 
și muzicologi, anume Adrian - Călin Boba și Ion - Alexandru Ardereanu, s-
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au continuat cercetările asupra subiectului, extinzându-le și la Banatul 
Sârbesc respectiv la muzica corală practicată de către românii din întreg 
cuprinsul vechiului Banat.  

Se remarcă de asemenea și eforturile de cercetare întreprinse 
de-a lungul timpului de profesori de muzică bisericească din instituțiile 
teologice ale zonei, dintre care vrednic de amintit este regretatul preot 
profesor Nicoale Belean, un veritabil al doilea Ion Vidu atunci când ne 
referim la activitatea sa de a înființa sau reînființa coruri bisericești 
(peste 30 la număr) dar și un cercetător al subiectului despre care 
discutăm în studiul de față.  

 
Reflexii ale ethosului muzical bisericesc bănățean 

în creația corală românească 
 
Apreciam anterior faptul că primul compozitor român care a 

preluat teme din muzica bisericească bănățeană a fost renumitul 
doinitor al Banatului Ion Vidu, care încă de la începutul anilor 1900 va 
utiliza în compozițiile sale religioase, teme ale muzicii bisericești a zonei. 
Lucrări precum Cântări Vechi Funebrale sau Liturghia în Si bemol major 
pentru cor bărbătesc abundă de armonizări ale melosului bisericesc 
bănățean, prelucrat coral într-un stil de o minimă invazivitate1.    

Un alt mare nume al muzicologiei românești a secolului al XX – 
lea, Gheorghe Firca, fiu de preot bănățean, dedică la sfârșitul anilor 
1990 Mitropolitului Nicolae Corneanu al Banatului un între volum de 
armonizări corale a muzicii bisericești practicate în Banat2, pe trei și 
patru voci. Se remarcă cele 8 prelucrări ale imnului Doamne strigat-am, 
pe toate glasurile deci și în ambele variante de ansamblu, de trei și patru 
voci, care rămân peste timp o altă mărturie a modului în care glasurile 
bisericești răsunau în bisericile bănățene.  

Un aspect deosebit pe care l-am remarcat în cercetările noastre 
și pe care dorim să îl aducem în atenție îl reprezintă cazul imnului 
Acestea zice Domnul către Iudei, mai exact a Antifonului al XII – lea din 
Denia celor 12 Evanghelii, din Joia Mare. Acestui imn îi este în mod 
                                                
1 Vezi Ion-Alexandru Ardereanu, Liturghiile compozitorului Ion Vidu, Editura 
Eurostampa, Timișoara, 2023.  
2 Gheorghe Firca, Lucrări corala religioase, Editura Arhiepiscopiei Timișoarei, 
Timișoara, 1998 
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eronat atribuit un compozitor, mai exact Sabin Drăgoi, inclusiv în 
volumul Cântările Sfintei Liturghii editat de E.I.M.B.O.R., care preia 
partea solistică a lucrării corale a lui Drăgoi sub forma unui imn 
monodic. Ceea ce se pierde din vedere este faptul că lucrarea lui Drăgoi, 
o mică bijuterie muzicală de altfel, destinată unui solist acompaniat de 
cor mixt sau bărbătesc nu este o lucrare originală a autorului din punct 
de vedere muzical (de altfel autorul niciodată nu a susținut asta) ci o 
armonizare cu ușoare nuanțe polifonice conferite de alternanța solist – 
cor a nimic altceva decât Antifonul XII propriu Muzicii bisericești din 
Serbia și vestul României destinat Deniei din Joia Mare și conținut ca 
atare de volumele de muzică bisericească publicate în ultimul secol. Se 
recomandă deci schimbarea indicației de autor în cazul prelucrării 
monodice din volumul Cântările Sfintei Liturghii și alte cântări bisericești 
din Sabin Drăgoi în după varianta muzicală bisericească practicată în 
Banat sau o denumire asemănătoare acesteia. În fapt este vorba de o 
tonisire (adică de o punere pe note, așa cum mai este denumit acest 
concept în mediul bisericesc) a variantei de stihoavnă (sau irmologică) a 
glasului 8 specific muzicii bisericești din vestul țării. 

 
Concluzii 

 
Zona Banatului prezintă, din punct de vedere al muzicii 

bisericești ortodoxe, o istorie cel puțin la fel de zbuciumată și 
întortocheată ca istoria generală a acestei zone, încă departe de a fi 
clarificată pe deplin, date fiind și implicațiile de natură ideologică sau 
internațională. 

Totuși, faptul că Banatul contemporan cunoaște un reviriment al 
Muzicii Bizantine, chiar și în forma sa actuală, reprezintă o întoarcere la 
valorile practicate de românii acestor locuri cu multe secole înainte de 
adoptarea muzicii bisericești a sârbilor, de un aspect cu atribute pozitive 
ce nu pot fi contestate. 

Totuși, ultimele trei secole de istorie – indiferent de dorințele 
celor care își bazează demersurile științifice mai întâi pe ideologii și abia 
apoi pe date concrete – nu pot și nu trebuie șterse, contribuind la 
creionarea bogatului ansamblu reprezentat de formele pe care cultura 
muzicală le-a îmbrăcat pe meleagurile românești de-a lungul istoriei. 
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Demersul științific de față este însă departe de a fi ajuns la final, 
fiind necesară aprofundarea informațiilor referitoare la modul în care 
ortodocșii sârbi și-au dezvoltat propria lor variantă muzicală respectiv de 
corelarea acestor informații cu cele legate de analiza tehnică a 
similitudinilor ce merg până la absolut dintre muzica bisericească din 
vestul României și cea din Serbia, respectiv a contextului istoric și a 
modului în care această variantă muzicală a influențat și mai 
influențează și astăzi cultura muzicală a poporului român.  

De asemenea, pătrunderea, mai cu seamă în ultimii douăzeci de 
ani a muzicii bizantine în teritoriul eclezial bănățean oferă noi orizonturi 
de cercetare muzicologică cu privire la receptarea și dezvoltarea 
acesteia în acest nou spațiu.  

Muzica corală a bisericilor bănățene rămâne la rându-i un subiect 
încă de actualitate, a cărui cercetare este departe de a fi epuziată. 

Toate aceste elemente creează nu doar un tablou general extrem 
de complex dar și oportunități științifice deosebite, care pot oferi, mai 
ales tinerilor cercetători aflați la început de drum, un material științific 
pe care să îl studieze întreaga carieră, necesitatea de a corela multe 
aspecte ale acestuia cu alte realități istorice contribuind la o solidă 
dezvoltare profesională. 
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SUMMARY 
 

Veronica-Laura Demenescu 
Ion-Alexandru Ardereanu 
 
Orthodox church music in Banat 
History and current approaches 

 
The orthodox church music from Banat, colloquially known as 
"Bănățeană" or "Lugojană" is part of a wider Orthodox musical genre, 
named by the new researches in the field of romanian religious music as 
"The church music from Serbia and western Romania". The present 
study proposes a general presentation of the origins, history, 
geographical spread respectively of the sub-variants of this musical 
genre present on the territory of the Romanian Banat, as well as a 
succinct highlighting of the ways in which the Romanian choral creation 
of the 20th century took and processed musical themes from it. 
 
 
 
 
 
 
 
 
                              
 

 


